

¡Español Sin apelar a la patriotería, díganos ¡Español  
Sintiendo algo dentro como si nos temblara un fuego  
de tierra nuestra, de tierra eterna. Pensemos en su  
maternidad gloriosa

FRANQUEO CONCERTADO

Córdoba.-Noviembre 1932.-Lunes 21

# El Sur

Director: Fernando Vázquez Ocaña

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA, MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2755

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes . . . . . 2 pesetas  
Provincias, trimestre . . . . . 6 id.  
Extranjero, trimestre . . . . . 12 id.

Número suelto, 10 céntimos - Franqueo concertado

DIARIO DE LA TARDE

Año I.-Núm. 134.-Apartado n.º 74

## ANTE LAS ELECCIONES CATALANAS

A la hora de trazar este comentario todavía ignoramos los resultados de las elecciones catalanas. Son ellas, sin duda, el acto político más interesante de la República, después de la promulgación del Estatuto y la Reforma Agraria. Pero, a nuestro parecer, es excesiva la importancia que se les atribuye, como si fueran a revelar el punto de opinión de toda España. Con evidente ligereza, la gente quiere ver si el triunfo es hacia la izquierda o hacia la derecha. Y no se puede, ni mucho menos, establecer desde Cataluña un cálculo de lo que haya de ocurrir más o menos pronto en el resto de la nación. En la región catalana las cosas tienen otra significación. Por ejemplo: se trata de consolidar la autonomía, de montar el gobierno interior, y luchar por el dominio del mismo grupos cuya estructura no corresponde exactamente a la de los partidos nacionales.

Véanse dos ejemplos: en la política central—de Madrid—convergen los intereses del Partido Radical-Socialista y de la «Esquerra», y los de los socialistas nacionales y catalanes. Los hombres de unos y otros bandos han colaborado con absoluta lealtad y votado juntos. Pero en Barcelona la cosa varía. Los intereses y puntos de vista de cada grupo local con respecto a los asuntos regionales, no coinciden con los puntos de vista e intereses de los grandes partidos nacionales con respecto a las cuestiones de la República. Por eso los socialistas catalanes pueden diferir y hasta estar frente al P. S. O. en la política de la Generalidad y Marcelino Domingo luchar a brazo partido con Maciá.

En cuanto al señor Cambó su sede es exclusivamente Cataluña y más aún: Barcelona y sus alrededores industriales y el señor Lleroux más que a los radicales catalanes ha intentado excitar los sentimientos problemáticos de los habitantes de Cataluña no catalanes.

Quedan los sindicalistas, que han hecho circular el santo y seña de la inhibición, y los comunistas que intentan conseguir algunos puestos en el gobierno regional, y para ello trabajan con denuedo.

¿De quiénes será el triunfo? ¿De la derecha o de la izquierda? Prescindiendo de estas denominaciones injustas se puede calcular que ganará la mayoría la «Esquerra», no por izquierda, sino porque él es el partido catalán que ha obtenido la autonomía.

¿Es que puede olvidar la masa de opinión el hecho dominante de que los diputados de la «Esquerra» han batallado singularmente por arrancarle al Estado el Estatuto y lo han conseguido? ¿Es que el prestigio de Maciá, el «Avi» de la autonomía, aunque desgastado en parte por el uso del poder, puede haber perdido su rango patriarcal y los catalanes hacerle objeto de una terrible ingratitud en sólo un par de meses?

Los que intentan oponer Cambó a Maciá afrontan frívolamente el problema. El cuerpo electoral catalán está más trabajado por el espíritu de la República que por los intereses de la industria y de la banca. Estos cuentan con los votos conservadores y es probable que en el triunfo la proporción inferior inmediata a la «Esquerra» sea la de la «Lliga». Pero nada más. Los catalanes, como el resto de los españoles, recuerdan aquellos decantados artículos del «magu» de la Vía Layetana en que con talante olímpico desdeñaba días antes del 14 de Abril las andanzas del señor Alcalá Zamora con republicanos y socialistas, opinando que la revolución de hacerse tenía que ser por graciable concesión de don Alfonso XIII y todo el que creyera lo contrario aún con cincuenta años de edad tenía reservado un puesto en el Limbo.

Es demasiado pronto, o demasiado tarde, para que el señor Cambó pretenda tener un papel principal en el pleito del gobierno de Cataluña. Lleroux tiene escasas probabilidades asimismo para que destaque en el resultado su intervención. No creemos que los sindicalistas y elementos de la F. A. I. a abstenerse prefieran darle el voto al hombre que está dispuesto a abrirle los brazos a todos los viejos carcamales de la Monarquía.

Los comunistas tienen esperanzas de lograr algunos puestos. Es gente joven y ardida que cuenta con simpatías crecientes en el elemento obrero, pese a que los sindicalistas le hacen la guerra.

Resumiendo, cualquiera sea el resultado de las elecciones catalanas, no puede servir de coeficiente de las elecciones generales de la República.

### Una aclaración

## El conflicto de la Electro-Mecánica

Sr. Director de EL SUR.

Localidad

Muy señor mío: En el diario de su digna dirección, correspondiente al sábado último, se me alude en una carta firmada por varios compañeros de la Electro-Mecánica y con objeto de que las cosas queden en su lugar le ruego la publicación de las líneas siguientes:

Primero: que como uno de los obreros más antiguos de la fábrica y saber quién me propuso, asistí a una reunión en la Dirección para tratar del conflicto planteado; y segundo: que como vi que el asunto no quería la ponencia obrera dejarlo a la resolución del Jurado Mixto, único organismo legal, competente para ello, propuse que se sometiera a un plebiscito entre todos los obreros, que se emitiera en sobre cerrado, para mayor garantía de imparcialidad. Esta ha sido toda mi intervención en el asunto.

## Librería Hesperia

es la Casa mejor surtida en libros de texto.

PLAZA DE LA REPUBLICA, 14  
Teléfono 1678 :: Córdoba.

to, que le suplico haga pública para conocimiento de todos los compañeros.

Mil gracias, señor director, y queda s. s. afmo. q. e. s. m., Camilo Paz.  
20 11-932.

## Nuevo Código Penal

Edición oficial, 5'50

## Librería LUQUE

GONDOMAR, 9 y 11.

Librería - Imprenta - Papelería

## Dos intoxicados

Dos intoxicados más por ingestión de alimentos en malas condiciones para el consumo.

Es bochornoso que en Córdoba se repitan estos casos con frecuencia.

¿Y las inspecciones sanitarias? ¿Y la vigilancia sobre mercados y comercios de comestibles?

Todo cuanto se dice sobre el particular es predicar en desierto. Mientras existan acaparadores sin conciencia que venden los artículos a precios exagerados y envenenan al vecindario a ciencia y paciencia de las autoridades, obligadas a velar por la salud pública, no tendrá actuación este mal endémico.

Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro los vecinos de una casa sin número de la calle Polifemo, Juan Acero Morilla, de 26 años, y Paula Huer-

tas Sánchez, de 20, los que sufrían intoxicación por ingestión de alimentos en malas condiciones para el consumo.

Según manifestaron los enfermos habían comido sardinias.

El pronóstico de ambos fué reservado.

## Vilanillos

Una anécdota rigurosamente exacta:

Al acabar el señor Vaquero su discurso de Barcelona, ese discurso sorprendente de propaganda política en que ha entreverado coplas por «siguirillas» y fandanguillos, se le acercó uno de Tarrasa y poniéndole la mano en el hombro a don Eloy le dijo:

—¿Es usted el autor de la copla andaluza?

\*\*\*  
Todavía hay reuniones. Reuniones de reaccionarios en las que se disfrazan cuidadosamente con capa de pintura tricolor las intenciones. Actúan de ofidantes de la nueva fuerza los señores Calderón Uclés y Delgado Gallego. Y lo extraño es que no faltan señoritos ilusos que esperan conservar sus fincas asistiendo a estos conciliábulos. ¿Tan mal les va con sus cortijos?

\*\*\*  
A uno los fuerzas-vivas le inspiran particular admiración. No se sabe cómo se apañan, pero es cierto que se puede hundir el *Unlo verso y ellos con Monarquía, con República o con Soviet continuarán enchufando a sus niños y apareciendo en las portadas de los diarios. El día del Juicio Final, en el «Valle de la Josefa», como diría el amigo Diéguez, estos señores serán los encargados de tocar la trompeta.*

\*\*\*  
Ayer fueron a pedirle a nuestro gran compañero Enrique Moreno una tarjeta de recomendación para Currillo Alegrias, lo que enfadó al maestro escultor, hasta inspirarle esta declaración olímpica:

—Usted olvida, amigo, que yo soy un cacique austero.

\*\*\*  
Al contarle el «sucedido» del Padre Ezcurra al simpático cura Bruzo, dueño del famoso restaurant, opinó:

—Se conoce que mi compañero Ezcurra se ha escurrido por ingenuo.

## El diputado señor Jaén Morente en Marruecos

Un obsequio de la colonia israelita

Alcázarquivir, 20.—La Juventud Israelita de Alcázarquivir, al tener conocimiento de la presencia del diputado cordobés don Antonio Jaén Morente, en viaje de estudio por la Zona de nuestro protectorado, lo invitó a que diera una conferencia.

El señor Jaén accedió, celebrándose el acto en el Teatro Pérez Galdós, con brillante concurrencia. Versó el tema sobre «Los judíos cordobeses».

El orador fué ovacionado frecuentemente. La colonia israelita lo obsequió con un vino de honor en el Hotel España. Asimismo dispuso la inscripción del parlamentario cordobés en el Libro de Oro de la Colonia.—Galvino.

## El lunes 14 del corriente

inaugura PADILLA CRESPO su nueva Sombriería de la calle de Gondomar, 3. Acuda usted a participar del estupendo regalo que hace a su distinguida clientela y al público en general.

## Un proceso por brujería en Balassagyarmat (Hungría)

Hace aproximadamente un año, la señora Szahausky, esposa de un agricultor, entró en una panadería de Balassagyarmat, la ciudad húngara de su residencia. En la tienda estaba una convecina, la señora Peter. Al verla, la señora Szahausky exclamó:

—¡Si llego a saber que estaba aquí esta bruja, no entro!

Si la señora Peter no hubiera sido espiritista, seguramente no habría hecho caso del insulto, realmente poco grave. Pero como practicaba el espiritismo se consideró gravemente ofendida y llevó el asunto a los tribunales, dispuesta a gastar su última peseta para reivindicarse.

Aunque el código húngaro dice que «No existen las brujas y, por lo tanto, no puede sumariarse ni demandarse a nadie por este asunto», la querrela fué admitida. Y ahora, hace pocos días, se ha celebrado el curioso juicio.

La acusada, ladina, negó haber tratado de bruja a la demandante, de quien afirmó, sin embargo, que organizaba en su casa sesiones de brujería, a la que asistían, no solamente seres vivientes materialmente, sino también espíritus, tales como el del emperador Francisco José, que era uno de los más asiduos.

## POLITICOS JOVENES

MAÑANA PUBLICAREMOS UNAS INTERESANTES DECLARACIONES DEL PRESIDENTE DE LA DIPUTACIÓN

D. RAFAEL

BAQUERIZO GARCIA

EN LAS CUALES HACE UN BALANCE CONCRETO DE LA GESTIÓN DE LA ACTUAL COMISIÓN GESTORA, Y PROYECTA INTERESANTES SOLUCIONES A DIVERSOS PROBLEMAS, ENTRE ELLOS EL DEL PARO OBRERO.

## EL TRABAJO

### El trabajo de los niños y tres telegramas de protesta

En las bases de trabajo para el campo, hoy en período de recurso, figura como es lógico, la prohibición del trabajo nocturno de los niños, como se sabe era costumbre agrícola levantar a los chicos que hacían de porteros, zagales, paveros, etc., de noche, para que se dirigieran a las respectivas fincas.

Una comisión de trabajadores de Espejo nos visita para denunciarnos este grave hecho: que los labradores de dicho pueblo, pese a que se trata de un hecho antijurídico, condenado por acuerdos internacionales, siguen levantando a los muchachos de madrugada y llevándolos a los hatos a trabajar.

Tenemos la seguridad de que cuando el señor Gobernador civil se informe de este asunto, lo prohibirá terminantemente y aplicará sanciones a los que burlean el espíritu de la Ley.

Asimismo los comisionados nos entregan copias de los siguientes telegramas que han dirigido al Gobernador civil y al ministro de Trabajo:

Excmo. señor Gobernador civil  
Córdoba

La Sociedad Trabajadores de la Tierra protestan proceder innoble vocales patronos Jurado Mixto rural y pi-

En pleno siglo XX...

Como no podía citarse a declarar a estos testigos de ultratumba, comparecieron los que aun no habían perdido la envoltura carnal. Uno de ellos juró haber tenido a Francisco José sentado sobre sus rodillas durante una sesión.

Ante estas declaraciones, el señor Zoltán Paczolay, abogado defensor, solicitó fueran escuchados algunos «peritos» en la materia, que habida cuenta de la índole del caso, debían ser precisamente eclesiásticos.

Atendida esta petición, comparecieron un sacerdote católico y un rabino del rito musulmán.

—La Iglesia católica—dijo el sacerdote—, prohíbe categóricamente a sus fieles ocuparse de espiritismo, cuyas prácticas se oponen a los principios mismos de la religión. Naturalmente que la brujería no existe, pero, a mi juicio, la palabra «brujería» no puede ser calificada de injuria en el caso que nos ocupa. Por otra parte, la Iglesia comparte el espiritismo y, si bien la Santa Escritura y los Padres de la Iglesia no mencionan esta cuestión, a falta de término más adecuado, «puede considerarse el espiritismo como perteneciente al dominio de la brujería».

Por su parte, declaró el rabino.

—La opinión de la religión mosaica, en el caso presente, es exactamente la misma de la Iglesia católica. El quinto libro de Moisés contiene esta frase: «No debéis tolerar entre vosotros a los charlatanes, adivinos ni evocadores de muertos». A su vez, Isaias declara: «Si os ordenaran seguir a los evocadores de los muertos, no escuchéis a quien diera este mandato». Por tales razones, declaro que quienes invocan a los muertos emponzoñan el alma de los vivos. En consecuencia, opino que la acusada empleó legítimamente la palabra «bruja», para designar a una persona que se dedica a prácticas condenadas por la religión.

El tribunal retiróse a deliberar y dictó sentencia absolviendo libremente a la procesada, fundándose en el dictamen de los «expertos».

He aquí el suceso judicial del día para la Prensa húngara, que le dedica toda suerte de comentarios, casi siempre cómicos...

Luis G. Soria

de Gobernador civil que tarifas hechas sean respetadas y cumplidas.

Excmo. señor Ministro del Trabajo  
Madrid

La Sociedad Trabajadores de la Tierra protestan proceder innoble vocales patronos Jurado Mixto rural y piden al señor Ministro del Trabajo que tarifas hechas sean respetadas y cumplidas, y active trámites Contrato de Trabajo recurrido, por perjudicar intereses generales, localidad.

Aprovechando esta ocasión quedamos de V. S. atos. ss. q. e. s. m., El Presidente, *Julian Medina*.—El Secretario, *Francisco Ruiz*.

Espejo a 21 de Noviembre de 1932.

Un telegrama de protesta

El Sindicato obrero de Oficios Varios «Adelante», afecto a la U. G. T., de La Carlota, ha cursado el siguiente telegrama al Gobernador civil de la Provincia:

«Este Sindicato U. G. T. protesta demora en regir bases trabajo Agricultura como así vigencia contrato del 31 pidiendo anulación disposición citada por perjudicar intereses clase obrera.—El Secretario, *Benitez*».

## En la inauguración

de la nueva Sombriería PADILLA CRESPO, en la calle de Gondomar, 3, obsequiará al distinguido público con un estupendo regalo, el cual estará expuesto en los escaparates de este Establecimiento.



## Ayer en Málaga. Otra vez Gutiérrez

Otra vez la parcialidad de un árbitro nos resta puntos en el calendario del Mancomunado, donde a pesar de de las arbitrariedades sufridas ocupa nuestro equipo titular uno de los primeros puestos, después de su brillante actuación de ayer en Málaga frente al Malagueño F. C. con el que empató a dos tantos, tras de un partido magníficamente jugado por los de casa.

Durante todo el partido, el grupo cordobés jugó con un entusiasmo ejemplar, logrando llevar siempre la ventaja sobre sus enemigos.

En el segundo tiempo, Baena hizo un tanto de irreprochable factura que Gutiérrez no concedió ante la general protesta. ¡Hasta los malagueños se escandalizaron del descaro del «afiador».

A la hora fijada para la terminación del encuentro, el Racing estaba 2-1 sobre sus contrarios.

El refinamiento de Gutiérrez culminó prolongando el partido cerca de

quince minutos, hasta que los malagueños lograron el empate.

El comportamiento del equipo cordobés ha sido admirable, y el rotundo éxito de este nuevo conjunto es digno de tener en cuenta por la directiva del Racing que ha sido sorprendida como toda la afición cordobesa por este halagüeño resultado.

He aquí el equipo que alineó el Racing:

Tobales; Aniceto, Jimenez; Blanco, Adorna, Solé; Martín, Rafael, Baena, Morenito y Andrade.

Los dos goals cordobeses fueron ejecutados por Baena y Andrade.

Robin

Pone todos los días tapas variadas

### Bar Nacional

Plaza de la República. Teléfono 2022

en su domicilio, Carmen, 9 (Pafios de San Francisco).

Antonio Rodríguez Navas, Rafael Raigón Gutiérrez y José López, por llegar en formas descompuestas e insolentarse con los médicos de guardia de la Casa de Socorro, promoviendo gran escándalo.

Isidoro Priego Tapia, que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción para cumplir condena.

—Isabel Márquez Atalaya denuncia a su marido y a una hija, llamados Pedro Jiménez y Ana Jiménez Mayor, que le maltrataron en la cantina de la estación de Villarrubia, donde tienen su domicilio.

—En la Casa de Socorro han recibido asistencia facultativa:

A consecuencia de una caída que sufrió ayer en la Puerta Nueva, ha sido asistido Algimiro Sánchez García, de 15 años, de la fractura de la epítoclea izquierda. Pronóstico reservado.

Al arrojarle de un tren en marcha

en el paso a nivel del Pretorio Joaquín Ramos Pérez, de 53 años, se causó erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo, de las que fué asistido convenientemente.

Román Flores Montoya, de 58 años, de heridas de pronóstico reservado en el antebrazo izquierdo, que le causó un asno al morderle.

El niño de cuatro años Juan José Piedra Porras, de contusión en la rodilla derecha, que en la calle Claudio Marcelo le produjo, al atropellarle, un automóvil, que se dió a la fuga.

Josefa Castillo Monreal, de 33 años, la que estando en su domicilio, Agustín Moreno, número 119, teniendo un cuchillo en la mano, sufrió un ataque epiléptico, produciéndose una herida incisa de diez centímetros de longitud en la pierna izquierda que interesa piel y músculos. Pronóstico reservado.

Laura Sánchez Pozo, de 48 años, de contusión con hematoma en el dorso de la mano izquierda y magullamiento en diferentes partes del cuerpo, que en la plaza de Aladrosos sufrió una caída.

## LANA

por cuenta del ganadero.

DOMIN GOMUÑOZ, 4 :: Córdoba

## Accidente desgraciado

Cuando esta mañana se hallaba dustercolando en Villarrubia Pedro Aguilera Oliva, de 37 años de edad, tuvo la desgracia de sufrir una caída, resultando lesionado.

Conducido a Córdoba ingresó en la Clínica municipal, donde los facultativos de guardia procedieron a su curación, apreciándole la fractura de la tibia y peroné derechos por su tercio media. Pronóstico grave.

Una vez curado de primera intención fué trasladado por los camilleros al Hospital de Agudos.

## Los Pueblos Aguilar de la Frontera

Al paso de una difamación de índole U. P.

En el órgano de «La Voz» de Córdoba, antigua prensa reaccionaria, se calumnia dándonos el adjetivo de ladrones de aceitunas a los socialistas y yo contesto a estos señores republicanos radicales, que los trabajadores del terruño son los que en el universo pueden levantar gallardamente la mirada y decirles a ustedes que los únicos que están siendo víctimas de ese ladronismo son los explotados, ya sean éstos del agro, ya industriales e intelectuales, pero en definitiva los más explotados son los campesinos, ¿cómo no!

¿Es acaso que se me puede demostrar lo contrario? No. Pues bien, he de decir a ustedes los radicales que esa política que empleáis en contra de los obreros socialistas es netamente burguesa, contubernio del antiguo cacique del que jamás no os podréis desprender.

¡Ladrones de aceitunas! ¿Pero qué concepto tenéis los radicales de la honorabilidad de estos explotados? Yo, que en el propio nombre de estos compañeros, de los que no cabe discusión su honra, y como socialista, os rechazo esta injuria de lleno para vosotros y esto, como es natural, en el terreno del hombre, en el de explotado y como socialista, y ahora en el aspecto político en lo que se refiere a la administración dentro de todos sus órdenes, yo os reto a que hagáis una inspección en el Ayuntamiento de Aguilar de la Frontera a cambio de que me permitáis hacer uno en el Ayuntamiento de la capital, dirigido por uno de los vuestros.

El secretario de la Agrupación Socialista, Antonio Prieto.

## Anuncios económicos

VINOS: Blanco corriente, de dos arrobas en adelante, a 750 pesetas arroba. Por bocoyes completos, a 7 arrobas, libre de todo gasto, sobre domicilio Córdoba. Bodegas de Diéguez, Realejo, 66, Teléfono 2928. Pida también los precios de vinos finos de a 20, de a 24 y de a peseta.

ROMERO, PINTOR.—Revoco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Rotulación en cristal. Céspedes, 14 Córdoba.

## Bujalance

Suceso

Lamentable ha sido el suceso desatrollado en Bujalance anteayer.

Resulta, pues, que hallándose Luis Calzado, Ricardo Nieto y José Ortega en la repostería de la sociedad «Juventud Artesana» charlando, como es natural, entre amigos, surgió a eso de las doce y media de la noche el lamentable suceso que voy a detallar.

Tomaban café los aludidos individuos cuando entró en dicha repostería el conocido por todos como significado elemento de la Confederación Nacional del Trabajo y directivo de la sociedad «La Armonía» Juan Luque. Tomó también café y parece que se cruzaron palabras entre ambos; salióse Luque y fué a su casa por una browning; y cuando se disponían marchar Calzado Nieto y Ortega, llegó Juan Luque pistola en mano, dando tres disparos, que uno de ellos causó la muerte al honrado y noble trabajador Luis Calzado, el cual gozaba de grandes simpatías.

El agresor dióse a la fuga, amenazando de muerte a cuantos se oponían a su paso y especialmente al jefe de los municipales.

La Benemérita busca y gestiona por capturar al autor de tan doloroso crimen.

Corresponsal

## Gobierno civil

El pleito de la Electro-Mecánica

Al recibir hoy el gobernador a los periodistas les dijo que el conflicto de la Electro-Mecánica continúa en igual estado.

Añadió también el señor González López que los obreros que acuden al trabajo se niegan a cubrir las faenas que debieran ejecutar el resto de los compañeros que no entran al trabajo.

De Villa del Río

Terminó diciendo nuestra primera autoridad que en Villa del Río se iban colocando las cabezas de familia y que había nombrada una comisión que entienda en el asunto a fin de llegar al total acoplamiento de todos los padres de familia.

## Diputación Provincial de Córdoba

SECRETARÍA

Negociado de Instrucción Pública y Bellas Artes

ANUNCIO

Desde el día de la fecha está a disposición de los aspirantes a las pensiones anunciadas para estudios en la Escuela Normal del Magisterio Primario de esta capital y para estudios del Bachillerato, en el Negociado de Instrucción Pública, los cuestionarios que han de regir en los correspondientes ejercicios de oposición.

Lo que se anuncia para el conocimiento de aquellos a quienes interese.

Córdoba 19 de Noviembre de 1932.—El Presidente, Rafael Baquerizo García.

## Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

### Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-9-0

## SAN JOSE :: Fábrica de Sommier

Se construyen sommier de madera y de hierro.

:: :: Camas de campaña y camas turcas :: ::

Ronda de Isasa, sin núm.

Córdoba

Las últimas noticias del día las tendrá usted

en su hogar o en su establecimiento con un

receptor de RADIO

de la Casa

Viuda de Martínez Rucker

Todas las marcas europeas y americanas. VENTAS A PLAZOS. Demostraciones en domicilio. Oirán los mejores Conciertos con uno de los de

RADIO GRAMOLAS

que exhibe en

Claudio Marcelo, 13 - VIUDA DE MARTINEZ RUCKER - Tlf. 1150

## Un atraco

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado Manuel Riobó Noguera que durante la madrugada del pasado sábado cuando transitaba por la Victoria le salieron al paso dos desconocidos, los que, tras de maltratarle, se apoderaron de 10 pesetas que llevaba el denunciante.

## De la provincia

IZNAJAR

Obreros y patronos

Comunica la la Guardia civil que la sociedad obrera de Iznájar acordó en la asamblea celebrada el 16 del actual declarar el boicot al vecino de dicho pueblo don Manuel Luque, administrador que hicieron público por medio de pasquines invitando al vecindario para que secundara su actitud.

Fueron interrogados el presidente de la sociedad, Antonio Fernández Guillán, y el concejal socialista Francisco Doncel Jiménez, los que manifiestan que tal acuerdo obedecía a que el aludido administrador no cumple las vigentes bases de trabajo y que los demás propietarios obran de acuerdo con él guiados por sus consis de trabajo.

Por su parte, el administrador ha alegado que al conocer la vigencia de las bases se ofreció al alcalde para retirar obreros a precio de bases, ignorado a qué obedece la actual actitud contra él.

En el mismo oficio dice la Guardia civil que ha sido detenido Vicente Quintana Guillén, por haber ejercido coacción sobre su vecino Andrés Hutiérrez Arteaga.

## Noticias

Monte de Piedad

El lunes próximo, 28 del actual, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en las sucursales primera y segunda durante el mes de Enero último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a la diez de la mañana.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas

Apertura

El sábado, por la noche, fué inaugurado el Club Femenino «Conchita», lo que constituyó un gran acontecimiento.

El local está admirablemente instalado y con mucho lujo, así como la instalación eléctrica; éste es por iluminación indirecta y tiene varias combinaciones de colores que le dan un aspecto muy bonito al salón.

No se le puede pedir más confort ni mayor gusto de instalación, por lo que felicitamos a su dueño, don Manuel Martínez, y le deseamos mucha prosperidad en su nuevo negocio.

## Comisaría de Vigilancia

## Las cosas que pasan

El chófer Antonio Lara Molina ha denunciado a Manuel Vázquez Cano por negarse a abonar 30 pesetas, importe de un servicio que aquél le prestó con el auto que conduce.

—Ha denunciado Diego Moreno Mesa a un extranjero que sabe se llama Roberto y trabaja en la Electro-Mecánica, al que hace tiempo prestó una bicicleta que valora en 150 pesetas y que Roberto ha vendido.

Han sido detenidos: Manuel Ponte Hidalgo, por promover escándalo en la vía pública y desobedecer a un guardia municipal.

Miguel Carmona Romero por haber promovido fuerte escándalo durante una representación en el Teatro Duque de Rivas.

María Piñero González, Concepción Aguilar Corripio y José Cabello Aguilar, que constantemente se maltratan

## Club Femenino LA CONCHA

SERVIDO POR SEÑORITAS.

Desde las diez de la noche hasta las cinco de la madrugada, gran Supertango con señoritas de pista. Gran Orquestina dirigida por el eminente profesor JOSE G. FRAGERO.

Los domingos, de 5 a 9 de la noche, sección vermut, servida por señoritas de pista.—Manolo.

## Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY LUNES 21 DE NOVIEMBRE DE 1932

CINE SONORO.—Desde las seis y media de la tarde.—Últimas proyecciones de este magífico programa.—Precios populares.—NOTICARIO FOX.—De Stamboul a Bagdad.—¿CUANDO TE SUICIDAS? hablada y cantada en español por Imperio Argentina y Fernando Soler.—Precios populares: Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraíso, 0'25.—Mañana, a las 6 y media y 10 y media noche, debut del gran ESPECTACULO DE VARIEDADES siguiente: CARMENCITA PIQUER (bailarina).—ALADY (El ganso del Hongo). CONCHITA PIQUER (Estrella española). Dos únicos días de actuación. Martes y miércoles.—Próximo acontecimiento artístico: Compañía de Zarzuela Española del maestro MORENO TORROBA, del Teatro Calderón de Madrid. Breve actuación para estrenar en Córdoba la zarzuela de mayor éxito hasta la fecha: LUISA FERNANDA.

## Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY LUNES 21 DE NOVIEMBRE DE 1932

A las seis y media, ocho y media y diez y media.—NOTICARIO SONORO FOX.—2.º ESQUIVA EL BALON, cómica sonora por Charles Chasse.—3.º EL SABOR DE LA GLORIA. Últimas y definitivas proyecciones de esta superproducción totalmente cantada y hablada en español. Interpretes: Ricardo González, María Cobián y Celía Escudero, Rafael Nieto, Angelillo y Luis Yance.—Butaca, 1'50 pesetas. Paraíso, 0'30.—Mañana, en las tres secciones, estreno de la superproducción sonora: LA NOCHE ES NUESTRA, por Mary Bell y Jean Murat.—Pronto: EL DESTINO DE UN CABALLERO.

## CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINAES.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY LUNES 21 DE NOVIEMBRE DE 1932

CINE SONORO.—Gran semana CINAES.—Desde las seis y media en adelante.—1.º Gran éxito de la producción musical, EL APRENDIZ DE BRUIJO. 2.º Estreno de los graciosos dibujos sonoros, EL MOSQUETERO ALADO. 3.º Reestreno de la superproducción sonora: HAY UNA MUJER, por Ivan Petrovich y la bella Lil Dagover.—Precios invariables: Butaca sin numerar, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana reestreno: LA INTRUSA.

## CINE GONGORA.-Jesus María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY LUNES 21 DE NOVIEMBRE 1932

CINE SONORO.—Tres secciones.—A las 6'30 y 10'30, Butaca, 1 peseta; a las 8'30, Butaca, 0'75.—1.º PARAMOUNT GRAFICO, explicado en español. 2.º Hoy último día de la joya cinematográfica TARZAN DE LOS MONOS. La película del año. Triunfo indescriptible en el Palacio de la Música, donde lleva cuatro semanas de proyección hasta la fecha. Interpretación magistral del campeón mundial de natación Johnny Weissmuller. Emocionante argumento. La célebre novela de popularidad mundial en la pantalla. Pida con tiempo sus billetes.

# Informaciones Telefónicas

## Consejo de ministros. Nota oficiosa.-El estado de diversas huelgas. Se reanuda el trabajo en Asturias.-Otras noticias

### LA ELECCIONES CATALANAS

## Enorme triunfo de la «Esquerra» en toda Cataluña y aplastante derrota de los radicales

### La minoría la obtiene la «Lliga»

BARCELONA, 5 t.—Se conocen detalles de las elecciones celebradas ayer en Cataluña para la constitución del Parlamento catalán.

La tranquilidad fué completa, pues los incidentes fueron escasos y sin importancia.

La lluvia que descendió toda la mañana restó animación a las votaciones, pero a medida que avanzó la tarde se fueron animando los colegios.

En general se ha notado un retraimiento del Censo Electoral en toda la región, pues de 286 mil electores que integran el Censo de Barcelona han votado 130 mil contra 175 mil que emisionaron su sufragio en las elecciones pasadas.

#### Datos de 125 secciones

BARCELONA, 5 t.—A las siete de la tarde se conocían los datos de 125 secciones en la capital y pueblos limítrofes.

Obtuvieron votos por el siguiente orden:

- Esquerra, 21.295 votos.
- Lliga, 12.471.
- Radicales, 7.317.
- Acción Catalana, 4.992.
- Alianza de Izquierdas, 4.808.
- Derecha, 2.304.
- Nacionalistas, 2.244.
- Bloque obrero y campesino, 1.185.
- Comunistas, 575.
- Concentración española, 59.
- Estat Catalán, 52.

#### Los datos de los pueblos. Triunfa la Esquerra

BARCELONA, 5 t.—Se conocen detalles de las elecciones celebradas en 109 pueblos de la provincia de Barcelona.

Los votos obtenidos son los siguientes:

- Esquerra, 37.206 votos.
- Lliga, 20.491.
- Radicales, 3.049.
- Derecha, 3.097.
- Dedareles, 2.982.
- Bloque obrero y campesino, 874.
- Comunistas, 256.

#### En Barcelona triunfa también la Esquerra

TARRAGONA, 5 t.—En las elecciones celebradas en esta capital y provincia, el triunfo es para la Esquerra por una gran mayoría de votos.

Los puestos de las minorías los obtiene la Lliga con algunos para los amigos de don Marcelino Domingo.

#### En Gerona triunfa igualmente la Esquerra

GERONA, 5 t.—En las elecciones de esta capital, según los datos recibidos hasta ahora, se acusa el triunfo de la Esquerra. Sigue la Lliga y en tercer lugar el comunista Mirasol.

En esta ciudad el número de votos obtenido por los radicales es insignificante.

#### En Lérida. También triunfa la «Esquerra»

LERIDA, 5 t.—Según los datos re-

#### El mejor anís

**Anís Machaquito**  
Hijos de Rafael Reyes

RUTE

cibidos últimamente el triunfo de la «Esquerra» es extraordinario.

Obtuvo 24.000 votos. Los proporcionalistas 17.000 y los comunistas 2.500.

#### Lerroux achaca su aplastante derrota a falta de organización en los pueblos

BARCELONA, 5 t.—El señor Lerroux comentó ante un grupo de amigos el resultado general de las elecciones celebradas en Cataluña.

Habló de su resonante derrota y dijo que ello era debido a la falta de propaganda en los pueblos.

Dijo que habían ganado los radicales votos en comparación con otras elecciones y terminó manifestando que lo sucedido debe servir de norma para el futuro.

#### El resultado a las seis de la mañana

BARCELONA, 5 t.—A las seis de la mañana continuaban recibiendo datos de las elecciones en los pueblos, no existiendo cambio alguno en el orden de los candidatos elegidos.

#### Se produjeron algunos incidentes en dos pueblos

GERONA, 5 t.—Se acentúa el triun-

fo total de la Esquerra, siguiéndole en votos la Lliga y después Acción Catalana.

En los pueblos de Juncosa y Llorregrosa se produjeron algunos incidentes por haber roto los comunistas las urnas de varios colegios electorales.

#### El señor Maciá, aclamado

BARCELONA, 5 t.—El señor Maciá estuvo ayer por la tarde en Falnt, donde se recibían los datos de las elecciones.

Al conocerse el triunfo total de la «Esquerra» el señor Maciá fué ovacionado con entusiasmo.

Los guardias que se encontraban en Las Ramblas desde la mañana tuvieron que disolver algunos grupos.

#### Los radicales se conducen de su derrota

BARCELONA, 5 t.—El señor Lerroux estuvo en el Centro Radical conversando con sus amigos. Todos ellos se condolieron de la derrota, afirmando que no esperaban tan desastroso resultado.

#### Visite Bar Nacional

Plaza de la República. Teléfono 2022

#### Datos oficiales de las elecciones

## El gobernador facilita datos de 223 pueblos

BARCELONA, 6'30 t.—El gobernador civil recibió a los periodistas, manifestándoles que tenía detalles de las elecciones en 223 pueblos, de los 313 que corresponden a Cataluña.

Según éstos, los votos obtenidos eran los siguientes:

- Esquerra, 68.353 votos.
  - Lliga, 39.749.
  - Radicales, 6.659.
  - Derecha, 6.029.
  - Bloque obrero y campesino, 2.099.
  - Federales, 2.633.
  - Comunistas españolas, 532.
- Dijo el gobernador que no conocía más incidente que el de Palaus, en donde se habían roto las urnas repitiéndose la elección que no alterará los resultados generales.

#### Maciá habla del triunfo obtenido

BARCELONA, 6'30 t.—El señor Maciá habló con los periodistas, diciéndoles que se había demostrado la razón de excluir de la alianza de izquierdas a otros partidos.

Preconizó la formación de grandes partidos y dijo que los radicales eran un partido forastero que subía cuando se constreñían las libertades y bajaba cuando éstas eran más amplias.

Dijo que el triunfo de la izquierda tenía que interesar al Gobierno de Madrid y consolidaba la libertad del Parlamento catalán, en donde nadie prohibirá que ellos hagan lo que quieren.

Un periodista dijo:

—Azaña estará contento, porque es muy catalán.

Maciá replicó vivamente:

—No; Azaña es muy castellano, pero estará contento con nuestro triunfo.

#### Los radicales se quedan sin puestos

BARCELONA, 6'30 t.—Con los datos recibidos hasta ahora queda demostrado que el Partido Radical no

tendrá representación en el Parlamento catalán.

Maciá figura en primer lugar con inmensa mayoría, siguiéndoles los restantes candidatos de la Esquerra y a continuación los de la Lliga.

#### Madrid

#### Lotería Nacional

MADRID, 3 t.—En el sorteo de hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

- Con 150.000 pesetas: 2.322, Sevilla.
- Con 70.000 pesetas: 33.010, Almería.
- Con 40.000 pesetas: 671, Archena.
- Con 20.000 pesetas: 36.222, Badajoz.
- Con 3.000 pesetas: 22.282, 5.220, 11.412, 17.513, 5.330, 31.534, 25.629, 3.096, 30.439, 2.204, 14.330, 18.294, 32.324, 34.034, 20.441 y 35.440.

#### El gobernador de Sahara da cuenta de una diligencia

MADRID, 6'30 t.—Se han recibido noticias diciendo que el gobernador general de Sahara ha regresado con fuerzas de Cabo Juby de prestar auxilio al pesquero «Corazoues», siendo imposible ponerlo a flote.

Se ordenó se incendiasen y el cañonero «Cámovas del Castiilo» disparó sobre él hasta destruirlo.

Fué detenido un individuo que se encontraba en el lugar del suceso sin causa justificada.

#### La huelga de los metalúrgicos

SAN SEBASTIAN, 6'30 t.—Se han declarado en huelga los obreros metalúrgicos.

No tiene ambiente el paro por haberse negado a secundarlo los afectos a la U. G. T.

## CONSEJO DE MINISTROS

### A LA ENTRADA

MADRID, 6'30 t.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en el Palacio de Buenavista para celebrar Consejo.

Ninguno hizo manifestaciones de interés.

### A LA SALIDA

La reunión terminó a las tres de la tarde, diciendo el señor Casares Quiroga que hasta las cinco y media o seis de la tarde no tendría los datos completos de las elecciones en Cataluña porque las operaciones se ejecutaban muy lentamente.

A preguntas de los periodistas manifestó que no habían tenido tiempo de ocuparse de los periódicos suspendidos.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.

El señor Domingo hizo entrega de la acostumbrada referencia oficiosa.

### Nota oficiosa

El Consejo se ocupó detenidamente del nombramiento de la comisión mixta que dispone el artículo transitorio del Estatuto Catalán y que con arreglo al mismo tenía que ser designado en el día de hoy.

También se ocupó el Consejo del proyecto de formación del Tribunal de Garantías Constitucionales.

OBRAS PUBLICAS.—Expedientes de subasta para construcción por concurso de diferentes carreteras en varias provincias.

#### No han ocurrido incidentes en Asturias

MADRID, 6'30 t.—En el Ministerio de la Gobernación manifestaron que aunque algunos obreros de la Confederación Nacional no habían entrado al trabajo, lo hicieron los restantes, habiéndose autorizado a los obreros para que publiquen un manifiesto.

#### Un guardia civil mata a su compañero

MURCIA, 6'30 t.—En el pueblo de Fuente Alamo el guardia civil Juan Pérez Castelló mató a su compañero de pareja José Ruiz Capella disparando sobre él ocho veces.

Se cree que el móvil ha sido cuestiones amorosas.

#### Extranjero

#### Otros detalles del gran raid de aviación a Chicago

ROMA, 21.—Se conocen ya algunos pormenores del grandioso raid colectivo que prepara la aeronáutica italiana para la próxima primavera, consistente, como ya dijimos, en un vuelo que realizarán veinte hidroaviones sobre el recorrido extremo-septentrional del itinerario Roma-Chicago y regreso.

Estos pormenores los publica el «Foglio d'Ordini», del partido fascista, que acaba de ver la luz.

En primer lugar confirma dicha publicación que la escuadra aérea italiana que efectúa el vuelo de referencia será mandada en persona por el ministro del Aire, general Italo Barbo, que antes dirigió los raids colectivos de hidroaviones italianos por el Mediterráneo occidental (60 hidros), Mediterráneo oriental y mar Negro (35 hidros) y vuelo Italia-Brasil (12 hidros).

El vuelo se iniciará en junio próximo en la base de la aeronáutica naval italiana de Orbetello, cerca de Roma.

Desea Balbo que este raid, «realizado en masa por veinte hidroaviones, no sea el acto individual de un hombre excepcional, sino el resultado de una organización perfecta y la demostración de un grado de eficiencia colectiva que no halle punto de comparación en ninguna aviación extranjera.

También se declara «oficialmente» que con este vuelo conseguirá Italia dar a conocer a todo el mundo los progresos de su aviación conseguidos bajo el régimen fascista y al propio tiempo exaltar el espíritu nacional y darle motivos de justificado orgullo.

Los veinte aparatos serán hidroaviones «Saboya 55», del mismo tipo de los utilizados en el vuelo Italia-Brasil, o sea aparatos bimotores Fiat, perfeccionados e idóneos para la dura prueba.

Los siete meses que faltan hasta junio serán invertidos totalmente en los preparativos del sensacional raid.

El recorrido de este raid, que será el primero trasatlántico de ida y regreso que se efectúa sobre el Atlántico, será el siguiente:

Salida de Orbetello (Roma). Luego los aparatos se dirigirán hacia el Canal de la Mancha, siguiendo el curso ascendente del Ródano y del Rin.

Cruzarán el Canal de la Mancha y enfilarán la punta septentrional de

Escocia, desde donde iniciarán el salto a Islandia.

De Islandia volarán a Groenlandia, luego sobrevolarán las costas de la Península de Labrador, ganarán la embocadura del río San Lorenzo, llegarán al lago Salado y, finalmente, amararán en Chicago.

El viaje de regreso se hará según el itinerario Chicago, Nueva York, Terranova, Islas Azores, Gibraltar, Mediterráneo y Orbetello (Roma).

#### Nuevo rector de la Universidad de Granada

GRANADA, 6'30 t.—Por elección se ha designado rector de la Universidad de Granada a don Alejandro Otero, significado socialista y catedrático de Medicina.

Los católicos silbaron al nuevo rector, pero los estudiantes de la F. U. E., provistos de porras, agredieron a aquéllos.

Se libraron diferentes contiendas en la plaza de Palaciegos y la calle de la Trinidad.

#### UN MITIN RADICAL SOCIALISTA

El próximo domingo 27 del corriente mes y a las 11 de la mañana, se celebrará un importante acto de propaganda radical-socialista en el

#### GRAN TEATRO

con asistencia del ilustre Sr. Ministro de Justicia. Harán uso de la palabra:

**D. Manuel Ruiz Maya**

Presidente del Comité Provincial Radical Socialista y miembro de la Ejecutiva del Partido.

**D. Antonio Jaén Morente**

Diputado a Cortes.

**D. Emilio Baeza Medina**

Jefe de la minoría parlamentaria R. S., y

**D. Alvaro de Albornoz**

Ministro de Justicia.

Después del acto se celebrará un banquete en el Hotel Regina, cuyas tarjetas pueden recogerse de la Oficina Radical Socialista, calle Jesús María, 2, de 7 a 8 de la noche.

## Itinerarios de la provincia

# SANTAELLA

Hoy un delicado homenaje a la gloriosa fecha de la proclamación de la República, en el salón de sesiones. Es una lámpara de recordación, unas líneas sencillas y férvidas que trascienden a alma, la única y gran riqueza de estos obreros que rigen hoy la vida municipal del pueblo.

—Original y noble la emoción de esas líneas—le decimos a Francisco Serrano, alcalde, a Francisco Conde, primer teniente de alcalde, y a los concejales socialistas Bonet y Ramírez.

—Fué iniciativa de todos—responden Francisco Serrano.

—Y fué también para que todos no olviden la gran fecha—afirma Conde. El salón es amplio, dedicado a sesiones y a despacho de la Alcaldía. Un retrato de Pablo Iglesias dice del carácter socialista de la mayoría.

—Aquí, en Santaella es el socialismo el ideal de los obreros,—declara Alfonso Ramírez.

—Nuestra Casa del Pueblo tiene 400 afiliados y la Juventud Socialista, que actualmente se está organizando, cuenta ya con 200 jóvenes—abunda Bonet.

—¿Y problemas? Serrano y Conde, que en unión de los otros concejales socialistas ponen tesón y gran cariño en la obra municipal de Santaella, en su nueva estructuración ideológica con arreglo a los postulados de la República, coinciden en la respuesta:

—Nuestro problema es el término, pero el término a la inversa de lo que se entiende por tal: los propietarios de nuestros términos son de Aguilar, Fernán Núñez y Córdoba, y como es de temer en casos que el patrón no es republicano, estos señores incrementan el paro de Santaella empleando en sus labores a obreros de otros sitios.

—¿Qué paro hay en Santaella? —Cuatrocientos figuran en la lista de parados.

—¿Han gestionado ustedes de los patronos «forasteros» la admisión de obreros locales?

—Lo hemos hecho, pero únicamente la señora viuda de Aragón nos ha respondido con un buen propósito de colocar a veinte trabajadores nuestros.

Francamente, la actitud de algunos patronos es equivocada, dificultando la labor de la República, de la que, forzosamente, ha de determinarse sus propias dificultades, porque esa hostilidad al obrero, el negarle trabajo da malos resultados, exponiéndolos a extremismos, que luego son ellos, los propios patronos autores del hecho, los primeros en sentir por lo desagradable de las consecuencias.

—Nuestra solución—apunta Francisco Conde—está en que esos patronos tomen proporcionalmente obreros locales y en intensificar los trabajos del campo, para cuyo efecto gestionaremos del gobernador el cumplimiento de lo dispuesto por el ministro de Agricultura.

Hay un alto espíritu de solidaridad en estos hombres que ha revelado la República. Son ellos, casi todos, obreros que han de abandonar sus ocupaciones habituales para atender debidamente sus cargos políticos, desplegando en ellos una actividad y un ce-

lo que no se conocía en la vida política española, manejada antes por los más ricos e influyentes.

—Es doloroso que por la intransigencia de unos patronos queden sin pan muchos hogares obreros—habla Bonet.

—¿Administrativamente cómo van ustedes?

—Como en estos tiempos de crisis y desequilibrio se puede ir; pero cumpliendo nuestras obligaciones y sin deber hoy a nadie la caja municipal—responde el alcalde Francisco Serrano.

—Y repare usted que los cobros son difíciles por la situación del pueblo—agrega Francisco Conde.

—Pero ese desastre y ese caos que fué antes el Municipio, no persiste ya—comenta Bonet.

—El paro, el paro es nuestra preocupación.

—Y es tan fácil, tan hacedero el problema a poco que lo quisieran esos patronos de La Rambla y Fernán Núñez...! Tan hacedero. Yo no quisiera—nos habla Francisco Serrano, fuerte de cuerpo y de espíritu, una entereza a disposición de la causa obrera—actuar en contra de nadie, ¿pero es lícito

## Los Trabajadores de la Banca

# Contestando a una carta abierta

Entre fumada y fumada, tomando el descanso tras de un poderoso esfuerzo de imaginación para contestar una carta en que me piden datos, detalles, fechas y por si era poco, una opinión particular sobre algo que tiene íntima relación con una entidad bancaria, aún no «sacada» de torpezas, leo en EL SUR, amigo P. Morgan, su «Carta abierta» en la que me requiere para que diga algo de lo que prometí hacer tres meses.

Amigo mío, quisiera complacerle, pero como el hacerlo traería como consecuencia inmediata, poner en guardia a la Empresa de referencia, y yo tengo por costumbre en las contiendas sindicales no señalar al enemigo mis posiciones, para así poderle atacar por donde el momento me aconseje, me ha de perdonar el que silencio durante algún tiempo más los datos de referencia.

Sin embargo, como veo el interés que se ha tomado por aquel sexagenario a quien creyeron indefenso porque la flor de su juventud se marchitó ha luengos años, le voy a contar, como desagravio por mi obligado silencio a los datos que pide, un curioso sucedido.

Había una vez en una población, cuna de preclaros varones, capital en tiempos, del más formidable imperio que los siglos conocieron, un hombre que no quiso sufrir la humillación de soportar imposiciones de sus seme-

## Bar Nacional

Instalado recientemente en la Plaza de la República. Teléfono 2022

que esos señores patronos olviden lo legislado? ¿Es moral que omitan la ley en sus actos cerriles? No lo es, y porque no lo es vamos a tener que pedir al gobernador que se le imponga la ley, toda la ley, a los que no quieren, buenamente, acatarla.

En la Casa del Pueblo saludamos al secretario de la Agrupación Socialista y corresponsal de EL SUR, Antonio Saucedo.

—¿Mucho entusiasmo? —Mucho y unos hombres honrados y entusiastas en el Municipio. Hay que gritarlo para que todos lo sepan.

V. S.

**Francisco Conde**  
**Coloniales y Paquetería**  
Galán y García, 38. SANTAELLA

# Se reúne la Comisión Gestora de la Diputación

Bajo la presidencia del señor Baquerizo García se reunió a las once de esta mañana la Comisión Gestora de la Diputación, para celebrar sesión ordinaria.

A la sesión no asistió la minoría radical.

En el orden del día se aprobó una propuesta formulada por los Tribunales que han juzgado los ejercicios de oposición para adjudicar pensiones para la ampliación de estudios de Pintura y Escultura en el extranjero, concediéndose respectivamente a don Fernando Peña Pastor y don Justo Moreno Nadales.

Se acuerda abrir un expediente antes de aprobar un informe del director del Hospital de Agudos proponiendo nuevo acoplamiento de los dependientes del establecimiento don Luis Pérez Villagrás y don Rafael del Cerro Tapia a los servicios para que son más aptos.

En un oficio del ingeniero director de Vías y Obras sobre propuesta de sanciones a dos capataces-camineros, el señor Rojas propone que sólo se castigue con un par de días sin sueldo.

A propuesta del señor Baquerizo se acordó amonestarles por oficio.

Se acuerda, a propuesta del señor Ranchal, no acceder al envío de volúmenes interesados por el Centro Instructivo Republicano de Jerez de la Frontera, por tratarse de una entidad política.

A propuesta del señor Siles se acordó pedir autorización a Madrid para conceder una subvención, al confeccionarse los presupuestos próximos, al Centro Filarmónico «Eduardo Lucena».

Se lee una instancia de don Manuel Ocaña Jiménez solicitando un auxilio para seguir estudios arábigos y orientales en Granada.

El señor Aparicio dice que conoce este caso de verdadera competencia, asegurando que el señor Ocaña es, tal vez, a pesar de sus pocos años, el primer arabista de Córdoba.

El presidente propone que se apruebe condicionado al informe del Negociado y a que exista posibilidad en el presupuesto.

El señor Aparicio pide que se le dé una subvención con cargo al capítulo de imprevistos.

Se acuerda pase la instancia a la comisión de Instrucción Pública, y que si no hay consignación en el capítulo correspondiente, se le conceda con carácter extraordinario 200 pesetas con cargo a imprevistos.

Se accede a una petición del Ateneo Escolar Veterinario solicitando un local de la Diputación, pero exclusivamente para conferencias y otros actos culturales.

Se deja sobre la mesa el nombramiento de un profesor del Conservatorio de Música, por estar ausente la minoría radical.

Unas palabras del señor Baquerizo

El presidente dice que no se puede

**RELOJERIA ROYAL**  
JOYERIA, PLATERIA, ORFEBRERIA

Ventas a plazos :: Taller de composuras :: Filigrana  
— cordobesa —

**FRANCISCO PEREZ Y PEREZ**  
CLAUDIO MARCELO, 12-CORDOBA  
(Acera de La Campana)

**ESTUCHE AZUCARERO**  
**L'ELEGANCE**

**Córdoba y C. S. en C.**

CAFES-COLONIALES

REVES CATOLICOS, 19.-Apdo. 48.-Tlf. 2936.-CORDOBA

resolver la crisis de trabajo actual porque la cantidad de que dispone para obras en establecimientos benéficos es pequeña y en la cuestión de trabajos en las carreteras, según criterio del ministro de Obras Públicas, no tendrá intervención la Diputación.

Entiende que en lo sucesivo la Diputación debe dirigirse por oficio al gobernador civil para conocer las solicitudes obreras legalmente constituidas y que éstas sean las que constituyan los trabajos entre sus afiliados, evitándose el trato de amistad o favoritismo con determinados obreros.

El señor Aparicio propone que se cree la oficina de paro provincial y anunciará que para la sesión próxima llevará una moción de mayor amplitud.

Se acuerda la propuesta del señor Baquerizo.

El señor Baquerizo anuncia que la Comisión de Hacienda se reunirá todos los días, de cinco a siete, para confeccionar los presupuestos, invitando a las mismas a todos los vocales de la Comisión Gestora.

Después da cuenta de la llegada del director de la casa Lino Gas para montar en el Hospicio la nueva linotipia.

Termina leyendo una carta del secretario de la Asamblea Regional Andaluza, demostrativa de que en Febrero se envió a todos los alcaldes un proyecto de Estatuto.

Ello demuestra que los alcaldes no debían desconocer dicho proyecto, como manifestaron algunos en la pasada Asamblea.

No habiendo otros asuntos se levantó la sesión.

**JOSE ESCRIBANO JIMENEZ**  
AGENTE COMERCIAL

Venta de Camas. Muebles de todas clases y Alhajas, al contado y a plazos.

Calle Carlos III, 9 - LA CARLOTA

## Un concierto

Organizado por la Orquesta Sinfónica de Córdoba y el Centro Filarmónico, el martes 22 de Noviembre de 1932, a las diez de la noche, se celebrará un concierto, sujeto al siguiente programa:

### PRIMERA PARTE

I. «El Barbero de Sevilla» (ópera), Rossini.—II. Granada, J. Albéniz.—III. L'Arlesienne (farandola), Bizet.—IV. «El tambor de Granaderos» (ópera), Chapí.

### SEGUNDA PARTE

I. «Tanhauser», Wagner.—II. «Córdoba», J. Albéniz.—III. «Las Colindras», (pantomima), Usandizaga.—IV. «El Duño de la Africana», Caballero. A cargo de la Orquesta Sinfónica de Córdoba, dirigida por el maestro Aurelio P. Cantero.

### TERCERA PARTE

I. «Córdoba Canta» (pasodoble), P. Cantero.—II. Canción Bohemia (sobre tañón Gans), M. Penella.—III. «La Verbena de la Paloma» (fantasía), Bretón.—IV. «Mi morena», (jota), P. Cantero. A cargo del Centro Filarmónico que dirige el maestro P. Cantero.

# BANCO CENTRAL

CAPITAL AUTORIZADO . . . . . 200.000.000 de pesetas  
CAPITAL DESBOLSADO . . . . . 60.000.000  
FONDO DE RESERVA . . . . . 20.654.582

115 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España

El BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

## INTERESES QUE ABONA

CUENTAS CORRIENTES		CAJA DE AHORROS	
A la vista . . . . .	Interés 2,50 %	Imposiciones hasta 25.000 ptas.	Interés 4,00 %
A ocho días . . . . .	Interés 3,00 %		
IMPOSICIONES A PLAZOS			
A seis meses . . . . .	Interés 4,00 %		
A un año . . . . .	Interés 4,50 %		

Cualquier operación de Banca o Bolsa que le interese, consúltela siempre con el BANCO CENTRAL

**SUCURSAL EN CÓRDOBA, Gran Capitán, 12**  
Sucursales en la Provincia: BAENA, CARCABUEY, LUCENA, PRIEGO, PUENTE GENIL y VILLA DEL RIO

## HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 22.—Filete de ternera con puré de patatas.

## Una adhesión

El alcalde de La Victoria nos remite la siguiente carta:

Sr. Director de EL SUR.  
Muy señor mío: Informado por el periódico de su dirección correspondiente al día 18 del corriente mes, en el que aparece un artículo del señor Alcalde de Baena, titulado «Una proposición u oración» y como alcalde socialista de esta villa me adhiero en todas sus partes a cuanto menciona en el referido trabajo mi distinguido colega.

Sin otro particular, le ruego lo haga constar, y le saluda atentamente su afectísimo amigo q. e. s. m., José Pérez.